Obecna rovnice pfimky

Zadani

1) Rozhodnéte, zda bod 4 = [-2; 6] leZi na pfimce o rovnici 4x+3y—-10=0.

2) Rozhodnéte, zda bod B = [7; 1] lezi na pfimce o rovnici 4x+3y—-10=0.

3) Napiste obecnou rovnici piimky, ktera prochazi bodem A= [—4; 5] a jeji smérovy vektor je
§=(2-3).

4) Napiste obecnou rovnici piimky, kterd prochazi bodem B = [—2; 6] a jeji normalovy vektor je
n=(-4; -3).

5) Napiste obecnou rovnici pifmky, kterd prochéazi body K =[—4; 5], L =[8; -2].

6) Urcete obecnou rovnici piimky uréené grafem:

Y /.

-

7) Najdéte soutadnice bodd, v nichZ ptimka p: 5x+2y—13=0 protind osy x a y.

8) Napiste obecnou rovnici pfimky zadané parametricky rovnicemi: x =—-4+2¢; y=9-3t¢.

9) Napiste obecnou rovnici ptimky p, kterd prochazi bodem A4 = [4; — 5] a je rovnobézna s primkou
g orovnici 4x—-2y+15=0.

10) Napiste obecnou rovnici piimky ¢, ktera prochazi bodem K = [—1; 3] a je kolma k pfimce » o
rovnici 5x+3y—-7=0.

11) ZapiSte obecnou rovnici piimky p zndzornéné na obrazku:

12) Najdgte ¢islo y tak, aby bod 4 =[-8; y]byl bodem pfimky urgené body
K =[-5;2], L=[13; 8].

13) Urcete prusecik ptimek p, g: p:4x+5y—-6=0; g:2x-3y+5=0.

14) Urcete odchylku piimek p:6x—4y+5=0; g:3x—-2y—-4=0.

15) Urcete vzdalenost bodu B = [8; - 3] od ptimky ¢:2x—-7y+3=0 .

16) Je dan AABC: A =[5, 6], B =4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptimky, na niz lezi
strana a.

17) Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptimky, na niz lezi
téZnice 7.



18)Je dan AABC: A =[5, 6], B=14, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici pfimky, na niz lezi
vyska ve.

19) Je dan AABC: A =[5, 6], B =14, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptfimky, na niz lezi osa
strany b.



Reseni
1) Rozhodnéte, zda bod 4 = [-2; 6] leZi na pfimce o rovnici 4x+3y—-10=0.
Postup
A=[-2;6]: 4-(-2)+3-6-10=0
-8+18-10=0
0=0
Bod 4 lezi na ptimce.

2) Rozhodnéte, zda bod B = [7; 1] lezi na pfimce o rovnici 4x+3y—-10=0.
Postup
B=[7;1]: 4-7+3:1-10=0
28+3-10=0
21#0
Bod B nelezi na piimce.

3) Napiste obecnou rovnici ptimky, ktera prochazi bodem A= [—4; 5] a jeji smérovy vektor je

3x+2y+c=0
A=[—4; 5]:3-(—4)+2-5+c=0

c=2
Obecna rovnice piimky je 3x+2y+2=0.

4) NapiSte obecnou rovnici piimky, kterd prochazi bodem B = [—2; 6] a jeji normalovy vektor je

n=(-4; -3).
Postup
n=(a;b)
i=(-4-3) = a=—4b=-3
—4x-3y+c=0
B:[—Z; 6]:—4-(—2)—3-6+c=0
c=10

Obecna rovnice piimky je —4x—-3y+10=0.

5) Napiste obecnou rovnici pfimky, kter prochazi body K =[-4; 5], L =[8; —2].
Postup

Tx+12y+c¢=0
K=[-45]:7-(-4)+12-5+¢=0

c=-32
Obecna rovnice ptimky je 7x+12y-32=0.




6) Urcete obecnou rovnici piimky uréené grafem:

Y /.
Vi
] X
/
Postup
Z grafu mizeme urcit smérovy vektor ptimky a jeji bod:
y
/
/
/
4 X

§=(34) > a=-4,b=3

~4x+3y+c=0

A=[2;3]:-4-2+3-3+¢=0

c=-1

Obecna rovnice pfimky je —4x+3y—-1=0.

7) Najdéte soutadnice bodd, v nichZ ptimka p: 5x+2y—13=0 protind osy x a y.

Postup

Prusecik primky s osou x

Kazdy bod na ose x mé y-ovou soufadnici rovnou nule, do rovnice piimky proto dosadime za y nulu
a vypocitame x:

5x+2-0-13=0
13

xX=—
5

Pfimka protina osu x v bod¢ [%, 0} .



Prusecik primky s osou y
Kazdy bod na ose y mé x-ovou soufadnici rovnou nule, do rovnice ptimky proto dosadime za x nulu
a vypocitame y:

5.04+2y—13=0
B
Y75

Ptimka protina osu y v bodé [O; %} .

8) Napiste obecnou rovnici pfimky zadané parametricky rovnicemi: x =-4+2¢; y=9-3t¢.
Postup

Z parametrického vyjadieni ptimky mizeme urcit bod pfimky a jeji smérovy vektor.
A=[-4,9],5=(2-3)

a=3,b=2

3x+2y+c=0

A:[—4; 9]:3-(—4)+2-9+c:0
c=-06

Obecna rovnice piimky je 3x+2y—-6=0.

9) Napiste obecnou rovnici ptimky p, kterd prochazi bodem A4 = [4; — 5] a je rovnobézna s primkou

g orovnici 4x—-2y+15=0.

Postup

Rovnobézné ptimky maji stejné koeficienty a, b, lisi se koeficientem c:
4x-2y+c=0

[4,-5]:4-4-2-(-5)+c=0

c=-26

Obecna rovnice ptfimky je 4x—-2y—-26=0.

10) Napiste obecnou rovnici ptimky ¢, kterd prochazi bodem K = [—1; 3] a je kolma k ptimce r o
rovnici S5x+3y—-7=0.

Postup

dané ptimka: 5x+3y—-7=0

kolma ptimka: 3x —5y +c =0 — viz Jednoduché pravidlo pro urceni kolmeé primky

K =[-1;3]:3:(-1)=5-3+¢=0

c=18

Obecnd rovnice ptimky je 3x -5y +18=0.




11) Zapiste obecnou rovnici pfimky p znazornéné na obrazku:

Postup

Z obrazku vydteme, Ze piimka p je uréena dvéma body 4 =[0; 2], B=[6; 4] .
§=AB=B-A=(6:2)

a=-2;b=6

—2x+6y+c=0

A:-2-0+6-2+c=0

c=-12

Obecna rovnice piimky p je -2x+6y—-12=0.

12) Najdéte ¢&islo y tak, aby bod 4 =[-8; y]byl bodem piimky urcené body
K =[-5; 2], L=[13; 8].

Postup

Nejprve ur¢ime rovnici pfimky:

§=KL=L-K=(18; 6)

a=-6,b=18

—6x+18y+c=0

[-52]:=6-(-5)+18-2+c=0

c=-66

Rovnice ptimky je —6x+18y—-66=0

Nyni ur¢ime chybéjici souradnici bodu A:

A=[-8 y]: —6-(-8)+18y—-66=0

y=1

Cislo y=1.




13) Urcete prusecik ptimek p, g: p:4x+5y—-6=0; g:2x-3y+5=0.

Postup

Resime soustavu rovnic
4x+5y=6 4x+5y=6 /-3
2x=3y=-5/+(-2) 2x=3y=-5 /-5
4x+5y=6 12x+15y =18
—4x+6y=10 10x—-15y =-25
11y =16 22x=-7

16 7

y:ﬁ XZ—Z

Prisec¢ikem pfimek je bod P = [—l E}

22711
14) Urcete odchylku piimek p:6x—4y+5=0; ¢:3x-2y—-4=0.
Postup
Vezmeme normalové vektory: @ =(6; —4), v =(3; -5)
cosa = |i7‘i| = |ul-vl+u2-v2| = ‘6 3+ 4) ( 5)‘ —0,9037
|u||v| \/’/‘124_7/‘22'\/"124"’22 \/ ? 2 \/32+
a =25,35°

Odchylka ptimek je o =25,35°.

15) Urdete vzdalenost bodu B =[8; —3] od pfimky r:2x—-7y+3=0.
Postup
|aml+bm2+c| ‘2 8—7-( +3‘

L v Ji

Vzdélenost bodu B od ptimky rje |Br| =5,49.

5,49

16) Je dan AABC: A =[5, 6], B =[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici piimky, na niz lezi
strana a.

Postup

Ptimka, na niz lezi strana a, prochazi body B, C:

_)
§=BC=C-B=(-12;5)

a=-5b=-12
—Sx-12y+c¢=0

B:[4; 2]:—5-4—12-2+c:0
c=44

Ptimka, na niz lezi strana @ ma obecnou rovnici —5x—12y +44=0




17)Je dan AABC: A =5, 6], B=[4, 2], C=[-9, 8]. Urcete obecnou rovnici ptfimky, na niz lezi
téznice 5.

Postup

Ptimka, na niz lezi t€znice #, prochdzi bodem B a stiedem strany AC:

5+(-9
_4+C _5+(9)

S =-2
2 2
6+38
e
S:[—2;7]

—
§:BS:S—B:(—6;5)
a=-5b=-6
—Sx—-6y+c=0
B:[4; 2]:—5-4—6-2+c:0
c=32

Ptimka, na niz leZi t€Znice #, ma obecnou rovnici —5x -6y +32=0

18)Je dan AABC: A =5, 6], B=[4, 2], C =[-8, 7]. Urcete obecnou rovnici ptfimky, na niz lezi

vyska ve.
Postup
_)

Ptimka, na niz lezi vyska v., je ur¢ena bodem C a normalovym vektorem AB :

%
ﬁzABzB—A:(—l;—4)
a=-1;b=-4
-x—4y+c=0
C=[-87]:—(-8)-4-7T+c=0
c=20

Ptimka, na niz leZi vyska v., m4 obecnou rovnici —x -4y +20=0

19)Je dan AABC: A =5, 6], B=[4, 2], C=[-9, 8]. Urcete obecnou rovnici piimky, na niz lezi osa
strany b.

Postup

Osa strany je piimka, kterd prochazi sttedem strany b kolmo na tuto stranu. Je tedy urcena stfedem

strany 4C a normalovym vektorem AC.

A+C :x:5+(—9)

S= =-2
2 2
6+8
e
S =[-2;7]

—
ii=AC=C—-A=(-14;2)
a=-14;b=2
—14x+2y+c=0
S=[-27]:-14-(=2)+2:7+c=0
c=-42

Pfimka, na niZ lezi osa strany b ma obecnou rovnici —14x+2y—-42=0.




